

# 少先队大队辅导员： 让学生自己管理是一种锻炼



黄杰护送孩子们放学

►老师护送着孩子过马路步入校门，两旁整齐站立的少先队员挥手敬礼。这个场景，每天在校园门口发生。而这一幕，对于离开小学校园18年的我来说，是那么温情有爱。9月7日，教师节前夕，记者走进鹤壁市师范学校附属小学，近距离观察记录一名老师的日常。

►6:30从家里出发，开车约一小时到达学校。从2006年入职到现在，黄杰已经奔跑了13个年头。今年35岁的他，既是学校的一名科学老师，又是学校少先队大队委员会辅导员，被评为省优秀教师。这个大队辅导员可不简单，每天那是要跟不同年级的上百名、上千名学生打交道呢。

□东方今报·猛犸新闻记者 张学军 见习记者 刘素云/文图

## 上下学护送学生 课前走进各班巡察

“小朋友早上好，老师带你过马路……家长，您好，送孩子停车要停到校门口两旁靠边的位置，既安全又不妨碍交通。”9月6日7:25，黄杰已经在学校大门口护送孩子过马路，疏通校门口交通了。

学校门前的春雷路，来往的大车、私家车很多。山城区又属于半丘陵地形，道路是一个坡连着一个坡，车速快不容易控制，过马路很危险。

7:30-7:50，是学生集中进校的高峰期。记者看到黄老师和另外两名女老师来来往往地护送着小学生们过马路。一边走一边嘱咐孩子们，过马路要注意看车。

随后，7:50，升国旗的

时间到了。跟随黄老师来到操场主席台前，看到两名男同学正在整理国旗，台下四名女同学整齐地站在一旁。国歌奏响，一时间，无论是升旗的队员，还是正在打扫卫生的学生，抑或是刚刚步入校园正在飞奔的孩子，纷纷驻足，庄严站立，挥手敬礼。

“周一是大升旗仪式，孩子们都在广场前集合举行。周二至周五是小升旗仪式，由每周轮值的班级成员负责组织。”黄老师说，这周是（六一班）值班，这周的升旗，校门口值勤都是他们班的学生。

7:50，学生大都进入教室，准备上课。这时，黄老师走进各个班级查看卫生和有无安全突发情况。

## 给孩子们上课 要学会唤起孩子注意力

8:10，校园里充满了朗朗的读书声。黄老师检查完毕后回到办公室，开始整理一天的工作事项，准备第二节和第三节的科学课。

8:55，前往四年级五班上课。刚进教室，就响起了热烈的掌声。记者纳闷问为什么鼓掌啊？孩子们你一言我一语说道：“因为我们喜欢上科学课，因为我们喜欢黄老师……”

“开始上课！”“起立，老师好！”“同学们好，请坐”！黄老师在黑板上写下了课堂题目“考察前，我们要……”

首先，黄老师让学生们一起朗读了一段课前文

章。当朗朗的读书声响起时，顿时感觉满是美好、希望。

文章读完，让学生举手发言，分享一下自己阅读后的收获以及自己的理解，孩子们纷纷举手，争先恐后地说了起来。

一会儿，孩子们的声音开始此起彼伏，慢慢听不到发言同学的声音了，只见黄老师三击掌，接着教室里响起了有节奏的击掌声“啪，啪啪，啪啪啪”，孩子们以两胳膊交叉叠放于桌上身体坐直结束，教室里又安静下来了。原来，三击掌是维持课堂秩序的一种方法啊。

“提醒小孩子，不需要严厉的语言，比如击掌，与

## 【体验日记】

体验时间：9月7日  
体验地点：鹤壁市师范学校附属小学  
体验角色：少先队大队委员会辅导员

他讨论下题目，或者摸摸头。一个互动，他就明白你的意思了，问题也在无声中解决了。”黄杰老师说。

10:10，是四年级三班的科学课。“同样的年级，不同的孩子，班级氛围也不太一样，与孩子们交流的方法也不一样。比如4(3)班孩子比较腼腆，发言不太踊跃，这个时候就要多鼓励他们，引导他们。”上完第三节课，黄老师说道。

## 少先队的“大队辅导员” 让学生充分发挥自主管理能力

9:50，课间活动时，校园广播站响起了“请各少先队大队委员前往广播站开会。”黄老师也赶紧放下手中的课本前往。

到达广场时，很多学生正围在一起讨论，他们分别是礼仪部、卫生部、纪律部、广播站的大队委员们。

黄老师与卫生部的队委说：“学校正在施工，会有一些沙子在路边。需要提醒低年级的学生别乱抛撒沙子，注意安全。”接着，一位女生就开始你俩一组，你俩一队地分工了，一番排兵

布阵、指点江山。

黄老师介绍说，整个校园除一年级刚入学外，其他学生都是少先队成员，各个班是中队，另外从四至六年级15个班级里每班选出5名同学，组成了75人的大队委员会，又选出了大队长，副大队长。学校里学生日常工作是大队委员会负责，而他是大队的辅导员，少先队员们的“引路人”。

了解到了这些，记者惊奇地发现，上下学校门口站岗，上课前打扫卫生，课间卫生保持，提醒监督，检查

计分等这些工作，无需提醒，学生都在默默开展。

“让学生自己管理，充分发挥自主管理的能力，对他们的组织、思维能力也是一种锻炼。”黄老师说。平时他与队委安排学校事情，会与大队委说，学校需要做一件什么事情，你们来讨论一下怎么做，而他会在一旁做一些引导和辅助。

下午，护学岗的值勤与少先队大队委讨论下周学生工作……结束一天忙碌的工作，黄杰到家已是18:30了。

## ■体验心得

鹤壁市师范学校附属小学始建于1989年，是市教育局直属学校，现有28个教学班，60余名教职工，1600余名在校生，先后获得全国读书育人特色学校等近百项荣誉称号。校长马保利说，学校不仅关注学生“文”的沉淀还关注“艺”的成长，通过经典诵读、写字

课程、第二课堂、快乐周末等方式，为学生幸福成长创设良好的育人环境。

通过一天的体验，对于教育工作我又有深刻的认知。黄杰老师既是学校的一名科学老师，又是学校大队委的辅导员，每天要跟不同年级的上百名、上千名学生打交道，让学生自己管

理，充分发挥自主管理的能力，这一点，对于新时代的教育真的太重要了，难怪与黄杰一同进校园的杜祥娜老师说，“心很细，很善于与孩子们打交道。他经常组织学生去‘敬老院’‘红色石林’‘五岩山’‘烈士陵园’等地开展实践学习活动，孩子们都很喜欢他”。

## 二七区侯寨中心学校开展庆祝教师节暨美好学校建设巡礼活动

□东方今报·猛犸新闻记者 龚丰硕 通讯员李亚玲

9月10日，为全面展示侯寨教育近年来的发展成果，侯寨乡中心学校举办了庆祝第35个教师节暨美好学校建设巡礼活动。

二七区教体局副局长吴鹏，侯寨乡乡长禹欣，村镇规划建设中心常务副主任许建伟，金水源街道办主任张凯，樱桃沟景区管委会主任齐新华，关心支持侯寨教育的企业家代表，辖区中小学现任校园长和部分退休校园长参

加了此次活动。

早上8:00，一行人依次赴袁河小学、鑫苑小学、侯寨中心小学进行参观。在袁河小学整修一新的运动场，在鑫苑小学高端大气的校园，在侯寨中心小学明亮宽敞的教学楼里，每到一处，大家都为办学条件的巨大改善而惊喜，为侯寨教育质量的不断提高而欣慰。

参观完毕，老教师们一同出席爱心企业捐赠电动车仪式。十几家爱心企业为侯寨辖区各学校捐赠了45辆电动车，有效解决了侯寨教师

出行难的问题。

位于郑州西南的侯寨中心学校服务范围覆盖了二七区82平方公里的农村地区。2019年，红樱桃中心幼儿园和红樱桃实验幼儿园通过了郑州市一级园验收，侯寨乡中心幼儿园通过了市级示范园验收。为促进城乡优质均衡，二七教体局又选拔出20名优秀城区教师到侯寨进行为期两年的历练。各项农村教师待遇的落实，学校软硬件水平的持续跃升，为侯寨迎来了美好教育的新时代。②

## 河南省郑州市二七区人民法院拍卖公告

河南省郑州市二七区人民法院将于2019年10月13日10时至2019年10月14日10时止(延时的除外)在河南省郑州市二七区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对位于洛阳市瀍河区九都东路与启明南路交叉口西北角A-21幢120号(洛房权证字第00235180)房产进行公开拍卖活动，详情请关注网址(http://sf.taobao.com/0371/1?spm=a213w.3065169.0.0.M03r4A,户名:郑州市二七区人民法院)。

二〇一九年九月十日

## 河南省郑州市金水区人民法院公告

河南野山食品有限公司在本院执行申请执行人深圳市博孚机电有限公司与被申请执行人河南野山食品有限公司借款合同纠纷一案中，申请人刘爱娟提出书面变更主体申请；本院裁定变更刘爱娟为深圳市博孚机电有限公司申请执行河南野山食品有限公司借款合同纠纷一案的申请执行人。因无法有效送达法律文书，现向你公司公告送达本院(2019)豫0105执异454号执行裁定书，自公告之日起满60日，即视为送达。如不服本裁定，可以自裁定书送达之日起十日内向河南省郑州市中级人民法院申请复议。

二〇一九年八月二十二日